Teopus BepoaTHOCTEN



1. OCHOBHbIE NMOHATUA U
onpeneneHus.

Teopusi BepoATHOCTEN — MaTeEMaTHUYECKas
HayKa, n3y4yaroLlas 3aKkOHOMEepPHOCTU B
cryYyanHbIX ABNEHUSAX.

[Tlog cny4YyanHbIM SsBI€eHUEeM MNoHUMatoT
ABMEHNe, NCXoa KOTOPOro npeackasarthb
HEeBO3MOXHO. [1pumMmepbl cnyYyanHbIX ABNEHUN:
BblinageHue repba npu nogdbpacbiBaHUU
MOHETbI; BbIUIPbILL MO KYNSIEHHOMY
rotepenHomy ounery.



lMpeameTomM Teopumn BEPOATHOCTEMN
ABMAETCA MaTeMaTudeckme moaenu
CNyYauHbIX ABMEHUN.

Llenb Teopuun BepoOATHOCTEUN —
OCYLLIECTBIEHME NPOrHosa B obnactu
CNyYauHbIX ABMTIEHUN, BNUAHWE Ha XO4 3TUX
ABMNEHUN.

B HacTosLlee BpeMa HET NPaKTUYECKN HU
OoHOM 00racTn Hayku, B KOTOPOW Obl HE
NPUMEHANNCL BEPOATHOCTHbIE METOAb!.



Cny4YauHbIM cOObITUEM (MNTN MPOCTO
coObITEM) Ha3blBaeTcsd Ntobon ncxo onbITa,
KOTOPbIN MOXET NPOU30OUTUN UNN HE
nponsontn. ObosHaveHne cobbiTun: A, B, C,

[Tpnmep 1: bpocaHme LWecTUrpaHHoro Kyouka (
1 O4Ko, 2, 3, 4,5, 6).

[Tpnmep 2 onbIT: BpocaHme nrpanbHOM KOCTN.
CobbiTne A — BbinageHue 5 OYKOB,

B — BbinageHne YeTHOro Yncrna
OYKOB,

C — BblNnageHune 7 04YKOB,
D — BblNageHne LEenoro Ymcrna oO4koBs,
E — BbinageHne He MeHee TPEX



®npeneneHune 1: HenocpeaCcTBEHHbIE NCXOAb
OMbiTa Ha3bIBAOTCA 31€MEHTAPHbIMU COBbITUAMM
n obo3Havatotca W

OnpepeneHmne 2: MHOXECTBO BCEX 3/1I€EMEHTAPHbIX
COObITUM Ha3bIBAETCA NPOCTPAHCTBOM
31eMEHTapPHbIX cObbITUM, 06b03HavaeTca Yyepes Q)
(omera).

B npumepe 1 : WwecTb 3n1eMeHTapHbIX COObITUN:
Wy, Wy, Wa, Wy, We, W .

CobbiTne W; o3Hayaert, 4To B pe3ynbrate 6pocaHus
koctm Bbinano i = 1,2,3,4,5,6




FlIpOCTPAHCTBO 3/1IeMeHTapPHbIX
cobbitnin: Q={W,, W, W5, W, We, W} nnu

0= 1{1,2,3,4,5,6}

OnpepeneHune 3: cobbiTMe Ha3bIBAETCH
AOCTOBEPHbIM, eC1 OHO 0643aTeNIbHO HACTYNUT B
pe3ynbTaTe AaHHOro onbiTa, 0603HavaeTca Q) .

CobbITMe Ha3biBaeTCA HEBO3MOXHbIM, €C/1I OHO
3aBel0MO He NPOU30UAET B pe3y/ibTaTe
npousBeaeHnA AaHHOro onbiTa, 0603HavaeTca @ .

B npumepe 2: cobbiTna A u B — cnyyamHble
cobbiTna, C — HeBo3MoOXKHoe, cobbiTne D —
NOCTOBEPHOE.




®npeaenerue 4: nga cobbITUA Ha3bIBAOTCA
HecoBMEeCTHbIMMU, eC/I1 NoABNEHUE OAHOMO U3 HUX
MCKNtOYaeT NnosiBNeHmne aApyroro cobbiTMs B 04HOM
N TOM e onbiTe.

B npoTBHOM cny4ae, cobbiTUA Ha3bIBAOTCA
COBMECTHbIMM.

B npumepe 2: cobbitna A u B — HecoBmecTHble, A
U E —coBmecTHble.

Onpepgenenune 5: cobbitna A4, A,, ..., A,
Ha3bIBAOTCA NOMNAPHO-HECOBMECTHbIMMU, ECNU
ntobble ABa N3 HUX HECOBMECTHbI.



l"leckonbko cobbiTMM 06Pa3yOT NOAHYIO rpynny,
€C/IM OHM NMONAPHO HECOBMECTHbI B pe3y/ibTaTe

KaxXX4oro onbiTa nponcxoaumtT oaHo U TO0J/ibKO O04HO
U3 HUX.

B npumepe 1: cobbitna W; — W, obpasytot
nonnyto rpynny, W; — We - Her.

OnpepeneHne 6: HECKONIbKO COObITUM B IAHHOM
OMnbiTe HAa3bIBAOTCA PABHOBO3MOXHbIMW, €C/TN HU
OAHO U3 HUX He ABnAeTcsa 06bEeKTUBHO bonee
BO3MOXHbIM, Yem gpyrue, T.e. Bce cobbITMA MMetoT
PaBHblE «LLAHCbIY.



B npumepe 1:3nemeHTapHble cobbITUA
Wy, Wy, W, Wy, We, W paBHOBO3MOXHBiI.

BoinageHue repba (A) nnum pewkun (B) npwm
6pOCaHUN MOHETbI — PaBHOBO3MOKHble CObbITUA.

2. lenctemna Haa cobbITUAMMU
(anrebpa cobbiTN)

BBeaém OCHOBHblIE onepaumm Haj cCobbITUAMMU;
OHM NONHOCTbIO COOTBETCTBYIOT onepaumnam Haj,
MHOeCcTBaMMu.



%) Cymmoun cobbitnin A 1 B Ha3biBaeTcA cobbiTme
C= A + B, cocToAllee B HAaCTyn/1eHnun xoTtsa bbl
oAHoro n3 Hux (t.e.maim Amam B, uaimn An B
BMecCTe).

2) Pa3HoOCTbIO cOb6bITUI A 1 B Ha3biBaeTcH
cobbiTne (= A — B, npoucxoasllee Toraa u
TO/ZIbKO TOr4a, Koraa npoucxoamT cobbitne A, HO

He npoucxoanT cobbiTne B.
Q)



3) MNpounssepgeHmnem cobbiTun A 1 B Ha3biBaeTcA
cobbitme (= A X B = A N B coctosiwee B
COBMECTHOM HACTyn/IeHUU 3TUX cobbiTnn (T.e. A n

B ogHOoBpemeHHO). A X B

4) MpoTBONONOXKHbIM COBbLITUIO A Ha3bIBaeTCH
cobbITMe A, KOTOPOe NPOUCXOAUT TOFAA U TONBKO
TOrAa, Koraa He NPoMcxoauT cobbitne A (T.e. A
O3HAYaeT, YTo A He HacTynmno).



5) CobbiTne A Bneyér cobbiTne B (Mnn A sasnaetcs
4acTHbIM cny4aem B), ecam n3 Toro, 4To NPoUCXoamuT
cobbiTue A, cneayeT, 4YTO NpoucxoamT cobbiTme B;
A C B.

@ D

B

& J

6) EchrnA S BuB E A, tocobbitma An B
Ha3bIBalOTCA paBHbiMU: A = B




B npumepe 2: B ={2,4,6}, E = {3,4,5,6}, A = {5},
D ={1,2,3,4,5,6}

Torpa B+ E ={2,3,4,5,6}

B X E ={4,6}

B—E={2} A={1,2,3,4,6}
BcD,D=Q=1{1,23,45,6}



3. Knaccunyeckoe onpeneneHune
BEPOATHOCTMW.

[1lpumep 3: B ypHe 7 0ANHAKOBbLIX, TLWATENbLHO
nepemMellaHHbIX LapoB: 2 KPpacCHbIX, 3 XXeNnTblX,
2 benbix. HanTtmn BeposATHOCTb TOro, YTO
Hayaadvy OygeT BbIHYT LBETHOM LUAP.

BO3MOXHOCTb BbIHYTb HA yaa4dy 13 ypHb
LBETHOM LWAp 6onblue, YeM BO3MOXHOCTb
n3Bnedb 6enbin. ATy BO3MOXHOCTb MOXHO
oxXapakTepusoBaTb YMNCIIOM.




BepoATHOCTb eCTb YMCNO, XapaKTepusyollee
cTeneHb BO3MOXHOCTU NOABAEHUA CODbITHS.

[MycTb cobbiTMe A — nosBNEeHUE LBETHOrO Wapa.
KaxKabln N3 BO3MOXXHbIX pe3y/1bTaTOB UCMbITaHUA
(n3BneyeHme wapa m3 ypHbl) HA30BEM
3nemeHTapHbIM cobbiTem. O603HaUYMM UX

Wy, Wy, Ws, ..., W5. 3T ncxogbl 06pasyoT NOAHYO
roynny (06sa3aTenbHO NOABUTCA OAMH WApP) U BCE
OHW PaBHOBO3MOXHbI.

InemeHTapHble cobbITUA, NPU KOTOPbIX AaHHOE
cobbiTUe HacTynaeT, Ha3bIiBaeTCA
6naronpuATCTBYIOLWMUM 3TOMY COObITUIO.



CobbiTUto A BraronpuUATCTBYIOT 5 3nemMeHTapPHbIX
NMCxoaosB Wl' Wz, W3, W4_, W5.

OnpepeneHne: BepOATHOCTbIO COObITUA HAa3biBaeTCH
OTHOLLUEHWE YNCNA 3/IEMEHTAPHbIX MUCXOA0B,
61aronpmMATCTBYOLWMX AaHHOMY CODbITUIO, K YMCNy

BCEX PAaBHOBO3MOKHbIX C/y4aeB, 06pa3yoLmx
m

nonnyto rpynny: P(A) = —

JTO onpeaeneHne BepoATHOCTU Ha3biBaeTCA

K/1aCCNYHYECKUNM.

B npumepe 3: P(A) = ;




M3 Knaccuyeckoro onpeaeneHmsa BepoATHOCTU
cneayroT CBOUCTBA:

1) BepoaTHOCTb ntob60oro cobuiTnA
0 < P(A) «1

2) BepoATHOCTb HEBO3MOXHOIO cobbITUA HYALO, T.€.

P(¢) =0

3) BepoATHOCTb 4OCTOBEPHOro COObLITUA PaBHa
eanHULUE, T.e.
P(Q)) =1



4) BepoATHOCTb CYMMbl HECOBMECTHbIX COObITUMN paBHa

CyMMe BEPOATHOCTEN, 3TUX CObbITUI, T.e. ecin A X B = ¢,
10 P(A + B) = P(A) + P(B).

[Tpumep 4: B ypHe HaxoaAaTca 12 6enbix u 8 YEPHbIX
Wapos. KakoBa BEPOATHOCTb TOro0, YTO HayAauy BbIHYTbIN
wap byaet 6enbim?

PeweHue: nyctb A — cobbiTUe, cocToAlEee B TOM, YTO
BbIHYT 6enbin wap.

n =12 4+ 8 = 20- yncno Bcex paBHOBO3MOXHbIX CAy4aeB
(ncxopos onbiTa). Yucno cnyyaes, 61aronpUATCTBYHOLLUX

C(A) =12, Te.m = 12 P(A) = % —06.



HenocTtaTtku Knaccn4yeckoro onpenenexHns:

Knaccuyeckoe onpeneneHme BepoATHOCTH
npegnonaraeT, YTO YACI10 BCEX ANIeMEHTAPHbIX
MCX0O0B KOHEYHO. Ha npakTuke 4acTo
BCTPEeYaloTCs OnbIThbl, ANA KOTOPbIX MHOXECTBO
Taknx NcxonoB ODECKOHEYHO.

Knaccu4yeckoe onpeaeneHme BEPOATHOCTHU
npepgnoraraeT, YTo BCe drieMeHTapHble ncxoabl
PABHOBO3MOXHbI. Ha npakTuke BO MHOIMX
clydaax TpyaHO yKkasaTb OCHOBaHUe,
No3BONsAOLLEE CYNTATb, YTO BCE AfIEMEHTAPHbIE
Ncxoabl PAaBHOBO3MOXXHbI.




4. CTaTn4yeckoe onpeneneHune
BEPOSATHOCTU

OTHOCUTENbHOM YAaCTOTOMU COObITUA Ha3blBaeTCA
OTHOLLEHME YNCNA OMbITOB, B KOTOPbIX 3TO COObITHE,
K YUC/ly BCEX MPOM3BEAEHHbIX OMbITOB.

m

W obnapaet cBOMCTBOM CTaTUCTUYECKOMU
YCTOUYUBOCTU: B Pa3/INYHbIX CEPUAX
MHOTFOYUCNEHHDbIX UCTbITAHUM OHA MPUHUMAET
3Ha4YeHusA, A0CTAaTOYHO BN3KME K HEKOTOPOWM
NOCTOAHHOMW.

3Ty NOCTOAHHYIO HAa3bIBAKOT BEPOATHOCTbIO AAHHOTO
cobbITnA.



Yncno nossneHmnn repba

4040 2048 0,5069
12000 6019 0,5016
24000 12012 0,5005



€TaTUCTUYECKON BEPOATHOCTbIO cObbITUA A
Ha3bIBAETCA YMC/I0 OKOJI0 KOTOPOTro Konebnetcs
OTHOCUTE/IbHaA YacToTa cobbiTMA A npu
NOCTAaTOYHO HONbLLIOM YMCIE UCTIbITAHUN (ONbITOB).

P(A) =~ W(A), T.e. B KauecTse CTaTUCTUYECKOM
BEPOATHOCTM COObITUSA NPUHUMAIOT OTHOCUTENbHYIO
4acToOTYy UK Yncno, 6AN3Koe K Hew.



HepocTtaTku cTaTUCTUYECKOro onpeaeneHnd
ABNAETCA HEOOAHO3HAYHOCTb CTaTUCTUYECKOW

BEPOATHOCTM.

Hanpumep, B npumepe ¢ bpocaHneM MOHETbI B
Ka4yecTBe BEPOSATHOCTU MOXHO NPUHATb He
TONbKO 4Yncno 0,5, Ho 1 0,49, M 0,51 N 1.4.

[1na HageXXHoro onpeaeneHna BEPOATHOCTH
HY>XHO npogenaTb 00osbLoe YACNO UCMbITaHUN,
4YTO He Bcerga npocTo 1 AeLeEBO.



[ eomeTpunyeckoe onpeaeneHune
BEPOATHOCTW

PaccmoTpmMm Ha NIOCKOCTM HEKOTOPYHO obnacTb ()
MMEIOLLLYO Naowaab Sq, U BHYTpM obnactu ()
obnactb D c nnowaasto Sp.

(o),

B obnactu () chyyamnHo BbibnpaeTcsa TodKa X. 10T
BbIOOP MOXKHO MHTEPNPEeTMPOBaTb HPOCAHMNE TOYKMU
X B 0bnactb (.




Fpn aTom nonagaHune Touku B obnactb ) —
noctosepHoe cobbiTue, B D — cnyyainHoe.

[MpeanonaraeTca, YTo BCe TOYKM obnacTu )
PaBHOMeEpPHbIe (BCe 3n1emeHTapHble CObbITUA
PAaBHOBO3MOXHbl), T.€. YTO BpoLleHHaA TOYKa
MOXeT nonacTb B Nt06yI0 TOYKy obnactu () u
BEPOATHOCTb NonacTtb B 06nactb D
NPONOpPLUMOHA/IbHa NAOLWAAM 3TON 061aCTU N He
3aBUCUT OT €€ PacnooKeHnsa nu Gopmol.

CobbiTne A = {X € D}, T.e. bpolieHHan ToUKa
nonanét 8 obnactb D.



©npeaeneHmne: reoMmeTpuYeckom BepPOosSTHOCTbIO
cobbiTUA A Ha3biBaeTCA OTHOLIEHMe NoLWaan
obnactn D K nhowaam obnactu (), 1.e.

Sp
P(A) == (1)
9)
[eomeTpuyeckoe onpeaeneHme BeposaTHOCTU
cobbITUA U B cnydae , Koraga obnactu (L n D obe

NINHEeMHble an obbEMHble.



B 3TUX cnyvyaax popmysibl UMEKOT BUA,:

P(A) =2 (2)
P(4) =32 (3)

[ne t— anuvHa, a I/ — 06bEm cooTBeTCTBYIOLLLEM 0bBnacTw.
Bce Tpu dopmynbl B 06LLLEM BUAE MOMKHO 3anmcaTh:

£SD
PA) = sa

[ne m+£S —3to mepa obnactn S, £ nan V.

(4)

[eomeTpunyecKan BepoATHOCTb 061agaeT Bcemm
CBOMCTBaMM, MPUCYLLLUMM KTaCCUYECKOMY U AYTUM
onpeaeneHuam.



